

《献上今天》圣灵的果子

第7讲：良善

经文：“圣灵所结的果子，就是……良善、”（加拉太书 5:22 上）

当今世界并不缺少聪明的人，但是缺少良善的人。因为良善人比聪明人更难得。就像所多玛、蛾摩拉两座城被毁灭，并不是城里缺少聪明人，而是城里缺少良善的人。几千年前的人如此，当今世界的人更是有过之而无不及。撒但迷惑人心，人都不知道什么是真正的良善，用人心里的标准来判断是非，甚至“称善为恶、称恶为善”。

“世界上任何东西都是有价值的，都可以拿钱去换取，唯有一颗纯洁善良的人心，是无价之宝！”这句话是出自一位弯腰驼背的九十岁老人之口，可见良善在普通百姓心里也是非常宝贵的，人有向往光明、美善的心。因为人毕竟是神造的，很多人即使不认识救世主耶稣基督，但在部分人心灵深处还是有良心的！说这句话的这位老人，是靠深夜捡垃圾十多年，赚的钱资助了几个寒门上不起学的学生。新闻报道夸赞这是善行，是正能量；同时又有一些年轻人问了：一个九十岁的老人，为什么还要捡垃圾？学生为什么上不起学？……新闻批评这是负能量！这种情况有待于我们慢慢思考。可见我们这个社会太缺少良善的人了，才会有这么年纪大的老人去做这辛苦的事，来资助那些贫穷，读不起书的学生……

我们基督徒活在这样的世界上，应怎样按照从神而来的标准定善恶，在世上做光做盐、结出良善的果子呢？

旧约中良善的意思

希伯来文里良善 *tob* 基本的意思是“好、美善”，也有“怜悯”以及“给人益处”的意思。在旧约里出现达五百次，是一个非常普遍的用词。在此只举三处经文来看：

尼希米记 9:20 说：“你也赐下你良善的灵教训他们。……”神善待我们，祂也要我们结出良善的果子来。

出埃及记 33:19，耶和华对摩西说：“我要显我一切的恩慈，在你面前经过，……”。

出埃及记 34:6，耶和华显示他的荣耀和良善，并且从摩西面前经过。

以上我们可以看出，耶和华在主动表明给人知道，祂自己是良善的。祂是良善的源头！

新约中良善的意思

良善的希腊文是 *agathosune* 英文译 *goodness*，和合本翻译为“有益”、“善良”、“上好”的意思，指发自内心的善良态度。

跟旧约相比，在新约中我们更加清楚明白了神是良善的，因为祂从天上来到地上，祂为了拯救我们这些罪人而道成肉身成为人子耶稣基督。从主耶稣对人类舍己的爱当中，我们看到并感受到神的良善。可以说世界上没有比主耶稣更良善的人。约翰福音 10:11 主自己也明说：“我是好牧人；……”

有一次，“耶稣出来行路的时候，有一个人跑来，跪在他面前，问他说：‘良善的夫子，我当做什么事才可以承受永生？’耶稣对他说：‘你为什么称我是良善的？除了神一位之外，再没有良善的。’（马可福音 10:17-18）那人称耶稣为良善的夫子，以为他是一位好人、良善的老师，但是耶稣却告诉他：除了神自己之外，再没有良善的人。那人既不相信耶稣是神的道成肉身，为何称他为良善的呢？那人既称耶稣为良善的，那么，他就当相信耶稣是神，因为只有神一位是良善的。主在这里，第一转正了人对良善的观念；第二也纠正了这人对主自己的看法。

生活中如何结出良善的果子

主耶稣既然说从来没有“良善的人”。传道书 7:20 也说：“时常行善而不犯罪的义人，世上实在没有。”使徒保罗也承认自己不容易行出良善，罗马书 7:18：“我也知道，在我里头，就是我肉体之中，没有良善。……”

如经上说：我们本身就是天生的野橄榄树，结不出善来。就像主耶稣在马太福音 7:16 所说：“……荆棘上岂能摘葡萄呢？蒺藜里岂能摘无花果呢？”既然如此，人都不具备良善，那我们想要结出良善的果子，谈何容易？该怎么做呢？良善难道只是我们人的一种向往和追求目标吗？感谢神，“在人所不能的，在神凡事都能！”神是良善的根源，祂能把我们这野橄榄的枝子接在真橄榄树上，一同得着真橄榄根的肥汁，这样不就能结出良善的果子了吗？枝子已经嫁接到真橄榄树上了，主还教导我们，要常住在主里面，主也常住在我们里面，这样我们就能从根获取养分，如橄榄根的肥汁一样，灌输在我们这枝子里面，我们自然就能结出良善的果子了。

主耶稣说：“我是葡萄树，你们是枝子。常在我里面的，我也常在他里面，这人就多结果子；因为离了我，你们就不能做什么。”（约翰福音 15:5）

以弗所书 2:10 说：“我们原是他的工作，在基督耶稣里造成的，为要叫我们行善，就是神所预备叫我们行的。”主耶稣救赎我们的目的是要叫我们行善。

我初信主时觉得基督徒就是受气包，什么情况下都良善待人，被人欺负也不能反抗？那时候，我常因着自己血气方刚、行不出良善待人而苦恼，即便是行出来也是表面的，内心却还是抵触的。我知道这样下去不行，我就来到主前向主祷告实话实说：“主耶稣啊，感谢你借着十字架的宝血救赎了我，这是主对我的爱，我也要还报主爱，按照主的教导来行事为人，就是预备行善，可是我这个人的性格是：你敬我一尺，我敬你一丈，人毁我一粟，我夺人三斗。别人对我好，我可以良善对待他加倍好；可是遇到对我不好的人，我就做不到了，我知道这样有选择性的，是不合主心意的。我按照自己的意愿行善不叫行善，也结不出良善的果子！可是主啊，我自己没办法做到，求你帮助我，既然你说了：常在主里面，主也常在我里面……我相信在主的里面，我可以做得到的。”这样祷告后，我就凭着信心相信主的话，一点不疑惑，不多想了！因为主的话是真理道路生命。后来我看到箴言 25:21-22 说道：“你的仇敌若饿了，就给他饭吃；若渴了，就给他水喝；因为，你这样行就是把炭火堆在他的头上；……”

不知不觉二十多年过去了，慢慢得到一点点的操练，一天比一天进步，对我好的人我能良善对待，对我不好的人，我也能良善对待了，因为对我不好的人，想想他是可怜的，因他自己未被良善对待过，他不知道什么是良善，也不知怎样良善待人。而我们是尝过主恩滋味的人，我们想想主怎样对待我们？主自己以良善的爱来挽回我们因罪作他仇敌的人，我们也应以良善去对待得罪我们的人！

弟兄姊妹，相信你都有经历，很多人是因着从基督徒的良善，看到并感受到耶稣基督的爱而信主的！让我们常在主的里面，竭力追求，做个良善的人，因为：“善人必蒙耶和华的恩惠；……”（箴言 12:2）